

“遭受原子弹爆炸体验记”

坂元 浪男（原姓：荒川）

为什么我们每年、每年都要不停地向全世界呼吁和平？因为我作为在这个世界上仅有的、人类第一次被投下原子弹的广岛、长崎这两个地方遭受原子弹爆炸的人，亲眼、亲身体会了当时的情景。当时我 15 岁，作为三菱电机长崎制作所的预备工人参加学习（原长崎高商）与实习（城山二丁目），当时执行三天轮换制，当天是实习日。

早上，在实习所因为当天分配到分工场（日见隧道内）的前辈们的事，老师带领着 10 名预备工人乘坐电车前往总公司。就是在事情结束后，我坐在帮前辈们将行李搬到宿舍的货车货架上等待老师的到来时发生的事。我听到了一阵可怕的轰隆隆的爆炸声，并看到一道比夏日天空还要明亮炫目的闪光，与此同时，一阵强烈的热风差点把人吹跑。我紧紧抱住卡车的货架，心想发生了什么事。我抬头看了看天空，只见空中弥漫着遮天蔽日的浓浓白烟……光笼罩下的远方顿时火光冲天。对于事情的突变，我非常震惊，吓得立刻钻到了卡车底下，抱住头趴在地上。然后不知道过了多久，5 分钟……10 分钟或者是更短的时间。好像是要打破周围的寂静一样，敌机袭来的汽笛鸣响了。这时老师大声地劝导我们到工场内的防空洞去避难，所以大家都得以平安地躲过了灾难。在防空洞中，公司的人推测这次的炸弹可能与 8 月 6 日在广岛投下的新型降落伞炸弹相同。

我们在防空洞中呆了几个小时后，经过老师的判断回到了宿舍。在被炸成了一截截的道路上，我们沿着山麓徒步从平户小屋町蹒跚地走回去。因为周围的场景过于悲惨，有些学友蒙着眼睛，两腿发软，蹲在那里。

我们好不容易才走到了宿舍（城山一丁目），却发现宿舍已被烧得没了踪影，实习所也全被毁坏。因为发现在被压倒的屋顶下还有生存者，所以我们来不及休息，马上开始了营救工作。那晚我们连住的地方和食物都没有，我们用水煮熟旱地里的南瓜吃，忍耐空腹的饥饿，并用旱地里种植的扫帚草作为席子露宿。

等到天亮后，在救护队的指挥下，我们从压倒的屋顶下搬出了同学的遗体。我们将几个面目全非的朋友抱出来，安置在实习所广场上并排铺垫的扫帚草上，在广场上用废料制成了三层井字形框后，放上遗体，在井字形框的周围用板及木片围住，大家低头合掌后放火焚烧。随着“叭嗒、叭嗒”声的响起，火势逐渐变大。我们从井字形框的间隙中看到前辈与同学们的身形在火焰中崩塌，火灰飞溅，大家谁也没有动，一直站到烧尽为止。

我们连续三天三夜一直不停地作业，还从被完全烧毁的宿舍遗址中回收了遗骨。我们将在宿舍以及实习所遇难的约 150 人的遗骨放在公司带来的白木箱内，供在公司的会议室里，迎来了停战。

在来自都城的 5 名和来自高崎的 4 名追求描绘着无边无际的梦想，对未来充满希望的、前往长崎的 9 名少年中，有 3 名在红莲的火焰中逝去，成为白木箱中物，被朋友抱在怀里，还有其他 3 名因当天的爆炸气浪而受伤，却不顾自己不便的身体，和大家一起相互鼓励，换乘拥挤的客车、货车，最后还搭乘火车，终于回到了自己的家。从停战到现在已经过了 50 多年，人们的记忆已经变淡了的这个体验还牢牢地刻在我的心底，如同半梦半醒之间一般，我要活出逝去的友人的生命的精彩，感悟人生，有机会时让子孙们世代了解战争的恐怖、核武器造成的悲惨后果和平的宝贵。